

# “农综改”助力万亩稻虾扩容提质

新春伊始，忙碌的稻虾种养人开始在翻新的田埂上放水浸塘、巡塘、投放水草，备战“水上春耕”。新的一年，嘉兴市海盐县望海街道的稻虾产业迎来新的发展，火热建设的农综改项目正助力这里的万亩稻虾实现扩容提质。

稻虾种养是望海街道的特色产业之一。2024年全街道稻虾种养面积达6545亩，亩均增收2500余元，是望海街道农业发展的金名片。为进一步发展特色产业、赋能乡村振兴，望海街道紧抓全国农村综合性改革试点试验项目的重要发展机遇，规划建设生态养殖保供基地、建设“盐邑望虾生态中心”、打造休闲活动基地、打响“盐邑望虾”品牌。

走进望海街道新兴社区、永福社

## 同庆中国年

近日，“舜贤启瑞——海外英才同庆中国年”活动在绍兴市柯桥区王坛镇举行，30名外籍人才及家属欢聚一堂，共享春节的喜庆氛围。活动由柯桥区委人才办指导，王坛镇政府、共青团柯桥区王坛镇党委、沙地村、新联村及集聚区团队联合承办。

听一曲婉转的越剧、抿一口当地的果酒、聚一起吃年夜饭……活动中，一系列富有中国春节文化元素的项目相继展开，外籍人才还体验了做糖画、包粽子等传统活动，尝试着写

区、凤凰社区和兴隆村，大片大片的池塘正在阳光下熠熠生辉；不远处，还有几台挖掘机在开挖新塘；这是稻虾生态养殖保供基地项目现场……据望海街道工作人员任婷介绍，该项目将建设稻虾轮作示范基地1000亩，稻虾种苗示范基地300亩，极大扩展了街道稻虾种植规模。“在农综改项目中，我们采用大户抱团构建平台、组建合作社吸纳农户的方式，探索出‘平台+合作社+农户’生态农业联农带农经营模式，有效促进了示范区农民增产增收。”任婷说。

驱车经过新兴花苑，路上车流如织，不远处的烘干中心正迎来一番大改造。“我们这次打算通过农综改项目的契机，把社区空闲的烘干厂房改建成稻虾米销售基地。”新兴社区书记陆

祥英说，“我们社区共有8家稻虾相关的农业主体，年产稻米达到200多万吨。这次通过稻米销售中心建设，我们将进一步拓宽稻米销售渠道，促进大户增收；同时还将打响稻虾米品牌，扩大盐邑稻虾的品牌影响力。”据工作人员介绍，作为稻虾产业链上加工的延伸，目前新兴“盐邑望虾生态中心”项目已基本完工。

农文旅融合是现代农业发展的大趋势。为促进稻虾产业进一步发展，望海街道抓住本次农综改项目建设机遇，正建设稻虾休闲活动示范基地，促进产业链进一步延伸。

在望海街道的建黎家庭农场，宽阔整洁的道路两旁绿树成荫，树下一排精致小巧的木屋正对着安澜如镜的塘面，

游客可在此避暑垂钓。建黎家庭农场负责人徐建良表示：“这几年，街道年年举办稻虾垂钓活动，吸引了周边大量游客参与。趁着这次农综改项目建设，我们农场提升改造小龙虾垂钓活动场40亩，配备建设活动基础设施与休闲活动场地，促进稻虾产业向农文旅方向发展，进一步提升产业发展活力。”

未来，望海街道将继续依托农综改项目，不断优化产业结构，提升产业竞争力，致力于提高稻虾米产量和品质，打造更具特色的稻虾产品。同时，积极拓展销售渠道，加大品牌宣传力度，让盐邑望虾品牌迈向更广阔的市场，全力探索“产业富民、数字兴农、人才聚村、治理惠民”的乡村样板。

(杨昊东)

## 增强归属感

“千万工程”，以“和美乡村”创建为契机，不断优化“乡村空间”。截至目前，已有效盘活闲置房屋超过2万平方米，新增停车位370个，为乡村发展注入了新的活力。

据浙江（绍兴）外国高端人才集聚区运营负责人张剑平介绍，目前集聚区已吸引40余位海外高层次人才，在做好创新创业服务的同时，他们也将继续加强多元文化的融合与交流，增强国际人才的归属感。

(金燕翔 滕靓彦)



海外人才米娜跟着当地书法爱好者亲

房霏斐 摄

## 创新品牌 共促平安法治新生态

矛盾纠纷联动排查机制，深入各行业各领域开展“拉网式”排查，切实将矛盾纠纷消灭在萌芽状态。

近三年，于城镇年均调处矛盾纠纷500余件，成功率98.3%。“调解办的是案子，解的是心结，要想实现事心‘双解’，还得做好案后回访工作。”钱林祥说道。对此，于城镇出台案件回访“三及时”制度，不断提高调解惠民、司法为民的服务水平。

“这个视频告诉我们，年满12周岁以后才能骑车上马路，大家都记住了吗？”在法治实践工作站，枫桥社区法律明白人范李军正在给新居民子女普及法律知识，他讲道：“以前来参加普法活动的大多是老年人，算是‘夕阳普法’。

但法治作为一种观念，更应该从小培养，我们法律明白人有这份责任把‘朝阳普法’稳扎稳打做下去。”

“八五”普法以来，于城镇打造“于”法“童”行法治教育品牌，年均举办未成年人法律讲座30余场，探索推出模拟法庭、宪法晨读、学法拼图等一系列互动类普法活动。同时，于城镇通过培训考核等环节扎实推进法律明白人选育工作，全镇355名法律明白人全部实现持证上岗，带头为群众开展普法宣传、纠纷化解等法律服务活动，基层民主法治水平得到进一步提升。

“马律师，多亏你们的法治体检，成功帮我们企业‘排雷’！”老胡是于城镇一家紧固件企业的负责人，他说：“我们

企业规模不大，之前对于规章制度并不上心，没想到一场法治体检下来，发现好几项指标都有异常。”于城镇近年来致力于法治化营商环境提质增效工作，今年更是将在全县镇级层面率先开展涉企法治服务专项行动，邀请律师向企业提供法治体检，累计排查风险73项，整改率100%。同时，组建“法治服务益企帮”队伍，通过入企走访累计收集涉法问题91项，安排律师集中授课和点对点咨询进行答疑解惑，化解率达100%。“企业在做大做强的路上任重道远，现在有了政府提供的法律服务，这条路我们走得更踏实了。”老胡脸上挂满了笑容。

(张宇豪)

## 春节用电 全力护航

对衢州市智慧新城冷链物流基地而言，春节前后是生产的关键窗口期，外地工人流动性增强。为不影响生产计划和进度，春节期间，基地加快推进新车间设备的调试工作。

1月初，衢州光明集团配电建设分公司工作人员就前往基地，积极开展双回路电源侧变电所内二间隔电缆头的制作和搭接工作。电力供应一旦出现短缺，势必会打乱生产节奏，影响项目进度。因此，春节期间，电力供应保障工作愈发重要。

当天，作业人员严格依据停电作业计划，提前布置作业现场，安监人员做好作业行为规范监督，并有序开展反违章作业指导工作，在筑牢“安全堤”的前提下，加快落实配网建设进度。

据悉，衢州市智慧新城冷链物流基地是衢州市重点招商引资项目，建成后，将成为四省九地最大的冷链物流基地，总冷藏容积达30万立方米，带动3000多人就业。

一直以来，衢州光明集团配电建设分公司立足企业生产用电需求，在强化安全风险管控的基础上，抢抓重要时间节点，主动靠前，常态化、精细化做好用电服务，全力护航企业用电安全可靠。

“我们将持续发力，积极开辟企业扩工程及业扩配套工程，拓宽电力服务的绿色通道，提高项目建设流转效率，全面提升用户的体验感、获得感、幸福感。”衢州光明集团配电建设分公司相关负责人说。

(翁志华 郑巧俊)

## 村企携手 助力振兴

近年来，绍兴黄酒集团依托黄酒产业链优势，围绕安民富民主题，打造“共建共治共享”的社会治理共同体，为帮促共富、助力乡村振兴赋能添力。

之前，黄酒集团已与新昌县七星街道展开“帮促共富”党建共建，组建“京生爱酒”强村公司，探索符合市场经济规律的集体经济新机制，推动形成“黄酒集团资源托底、七星街道统筹指导、村居共同参与、薄弱村优先发展”的致富新路径。强村公司运营两年多来，实现销售1209万元，获利135万元全部用于“消薄造血”。

为发挥产业链惠农的辐射效应，黄酒集团与敏实集团合作建成万亩绍兴

糯稻基地，与绍兴市越城区陶堰街道合力打造古越龙山绍兴酒鉴湖糯稻基地，与中国米都北大荒建三江开展“我在三江有亩田，你在绍兴有坛酒”共建共享合作，以产业帮扶推动乡村振兴，实现了市场价值与社会价值双丰收。

产业兴旺助振兴，金融活水润民心。“我们与金融机构合作开设线上供应链融资服务系统，为19家涉农小企业提供融资支持，释放金额达8.3亿元，让粮农吃下定心丸。”黄酒集团相关负责人表示，将以共建共享促共富，推动结对帮扶从“输血”向“造血”“活血”转变，不断彰显国有企业创富富的责任担当。

(王晨晔)

## 选优育强 实干为要

“此次培训不仅有结合实际、引人思考的理论教学，也有重温红色记忆的现场教学，满足了我们进一步提升政治素养的需求。”近日，新加入党组织大家庭的湖州市德清县钟管镇茅山村后备干部徐涛和其他90余名党员一起，参加了该镇举办的党员培训活动。活动后，他们纷纷表示受益匪浅。

近年来，钟管镇高度重视队伍建设工作，聚焦党员队伍建设与村社干部队伍建设同频共振。数据显示，2024年该镇新发展的党员中有1/4为现任村社两委干部或后备干部；在目前107名村社两委班子成员中，党员比例达99%；82名村社后备干部中，党员占比34%，为乡村振兴持续贡献党员力量。

“既要守好人口关，更要把好教育关，我们要以模块化教育培训为契机，切实提升队伍的凝聚力和战斗力。”钟管镇相关负责人表示，为此，该镇积极开展专题培训，注重结合各培训主体所需打造模块课程，切实强化系统教学，以“村（社）党员干部违纪违法典型案例解读”“企业内部贪腐警示教育”分别构建起村社和新领域党员培训学习模块。

接下来，钟管镇将持续用好基层党校、红色记忆馆、南舍党群服务中心等教学阵地和教学资源，扎实开展培训活动，探索实践锻炼教学等模式，激励广大党员坚守初心、勇担使命，坚持为群众办实事、解难题。

(蔡立平)

